



新华社记者刘奕湛

好好看球，别赌！

“破产了，天台见。”世界杯开赛以来，不少人的朋友圈转发了这样看似调侃的话语。但在调侃的背后，真实的赌球事件时有发生，甚至有人因身负巨额赌债，把好好的世界杯变成了“世界悲”。

世界杯的精彩，不仅是让球迷，还让全世界足球爱好者赏心悦目。难怪这类赛事会被一些地下赌客视为“广阔的舞台”，摩拳擦掌、跃跃欲试。世界杯开赛以来，有的老赌客一如既往，豪掷千金，有的小赌客一开始玩“足球竞猜”，后来嫌投注金额不够刺激，转为外围投注，逐步走上了不归之路。

一些人认为，世界杯期间蹭个热度，看球赌一把没什么。但此风不可长，从“小彩头”开始，不论输赢，都难以收手，期待着赢更多或是翻本，到“加码期”深陷其中，大手笔投入，不可自拔。

赌博危害大，切记莫沾染。如此不仅违法，而且参赌者很容易落入陷阱。随着众多赌客参与以及投注金额增加，在巨大的诱惑面前任何事情皆有可能发生。

如今不少足球赌博被犯罪分子所操纵，无论以什么方式参与，最终都是输家。而某些娱乐场所或者个人坐庄的问题，更是带有诈骗性质，黑庄案件屡屡发生，一旦赢家增多，设局者便卷款走人。

世界杯，本该是球迷们高兴的日子，绿茵场外的这些“毒草”绝不能任其蔓延，不能让“天台见”这样的悲剧再度发生。

新华社北京6月21日电

警惕诈骗传销 穿上区块链马甲

本报记者邓中豪

近年来，随着比特币大幅涨跌和区块链概念日趋火爆，打着区块链旗号的传销诈骗也频频出现。“老套路”穿上区块链的“新马甲”，立刻被很多普通投资者当成了实现财务自由的新捷径。但实际上，它们可能是一个个价值上亿元的“大坑”。

数据显示，仅在今年年初，我国利用区块链概念的传销平台就已超过3000家。从“曲高和寡”到“泥沙俱下”，区块链与诈骗的结合引人深思。

盘点近年来的区块链诈骗案，犯罪分子惯用的手段其实很“老套”。一种是“空手套白狼”，炒高币值“割韭菜”。比如今年5月深圳警方破获的“普银币”集资诈骗大案，犯罪团伙将所谓“普银币”的单价由0.5元炒至10元，当大量投资人跟风进场后就不断套现。骗术虽简，涉案金额却超过3亿元。

一种是“挂羊头卖狗肉”，以“虚拟币”之名行“传销币”之实。比如今年4月西安警方破获的“大唐币”网络传销大案中，犯罪团伙公然在国内外众多城市召开推介会，并设置28级分管理理，短短18天竟发展注册会员达上万人。再比如，在去年被查获的“钛克币”案中，“客户”每发展一个下线租赁“矿机”，就被奖励“矿机”租赁费用的10%。从买卖物变成“租矿机”，仍逃不脱传销本质。

还有一种是“洋为中用”，甚至“出口转内销”。比如涉案金额高达16亿元的“维卡币”案中，该组织的传销网站及营销模式由保加利亚人组织建立，服务器则设在丹麦。在我国依法取缔ICO并依法关闭境内虚拟货币交易所后，诈骗组织的“出口转内销”现象也开始增加，许多“土骗子”摇身一变，纷纷成了“洋教授”。

从层出不穷的“区块链诈骗”案件来看，犯罪分子所用骗术全是“老套路”，但却动辄使上万人中招。究竟是骗子太精明，还是投资者太单纯？不得不说，频频出现的“区块链诈骗”，确实切中许多普通投资者的软肋。

一种是“着急上车”的财富渴求。近年来，一夜暴富的传说和财富缩水焦虑，双向挤压着人们的内心。当年没赶上比特币的快车，今天只能天天翻硬币。这种“年年错过风口”的焦虑感，强化了很多人“一币一别墅”的幻梦。

一种是“越高调越可信”的思维陷阱。尽管大部分受害者并没有足够能力真正理解区块链，但这并不妨碍人们“用钱投票”。毕竟比特币“暴富神话”近在眼前，毕竟台上西装革履的专家把区块链吹得天花乱坠。再加上诈骗团伙频频在各大高档酒店举办推介会，更使大家陷入“越高调越可信”的思维陷阱。

再有就是“赚一把就走”的投机心态。事实上，相关部门在处理非法集资案或传销案中，受害人不愿举报是常见现象。在犯罪团伙进行诈骗的过程中，许多“受害者”在推荐“人头”后也得到了提成，只要不崩盘就不会“受害”。在许多非法集资和传销案中，甚至有人明知是骗局，仍想在骗局崩盘前“赚一把就走”。比如，在西安查处的“钛克币”传销案中，犯罪分子引起监管部门注意，竟是因为“区域表彰会”过于声势浩大，引发群众投诉。在此之前，竟然没有受骗人员报过案。

骗术经年不变，概念年年翻新，区块链与诈骗奇妙结合，某种程度上讲是一种必然。在层出不穷的高科技骗局背后，有太多问题需要反思。

一方面，区块链过度炒作的虚火，是时候降温了。从去年的“人人谈币”，到现在的“人人谈链”，区块链这个概念显然已被过度炒作。虽说“喝掉泡沫才有啤酒”，但一杯啤酒里如果全是泡沫没有酒，显然也不是好酒。我们并不否认或许区块链将来会出现超级应用，但我们更期待踏踏实实的应用，而不是去画饼充饥甚至“画饼圈钱”，毕竟谁也不是神笔马良。

另一方面，相关部门的监管能力也应“与链俱进”。区块链诈骗作为传统诈骗的高科技变种，确实给监管者带来了更多困扰。这就需要相关部门建立联合监管和联动打击机制，提升金融专业素养和大数据排查能力，及时发现新动向、新苗头，而非不出事就不处理，甚至不出事都不知道。

把脉少数基层干部“混日子”心态

本报记者胡锦涛、余贤红



随着十八大以来作风建设不断推进，过去一些干部身上心浮气躁、急功近利的政绩观正在逐渐扭转。然而，《新华每日电讯》记者近日在采访时了解到，一些基层干部中潜伏着一股不担当不作为的“混日子”暗流。这种新趋势，值得警惕。

比如，有的干部“磨道拉车”，出工不出力，“二线变离线”，平平安安占位子，松松垮垮混日子；有的干部进入体制内自称“只图面子不求里子”，就要个公务员身份“镀镀金”，不贪不占也不干……看似“无私无求”，实则败坏风气、贻误事业发展，为害不浅。

5月21日，中央纪委国家监委网站公布天津市5起不担当不作为问题显示，天津青少年传媒事业发展中心一名干部违规休假达33个月；今年2月，《中国纪检监察报》披露，吉林省长春市直属机关老干部管理服务中心主任对工作漫不经心，把涉及政策的问题都交给下属办，自己把大量时间花在诗词歌赋和游山玩水。

此类案例并非个案。今年以来，不少地区都在开展“不担当、不作为”问题排查和整治。据广东清远市纪委监委披露，连山县成立的暗访组在一次专项整治中发现9个单位的29名工作人员存在上班迟到问题。随后，各地“从快”“从严”惩治慢怕假、庸懒散，干部群众对此拍手称快。

“混日子”的三大表现

《新华每日电讯》记者梳理发现，不担当不作为“混日子”主要表现在以下几方面：



不要“意林体”

颜修齐

“意林体”曾备受中学生推崇，并在作文中抢尽风头。然而，这样的文字内涵很浅，即使被标榜为“范文”也经不起推敲。

热衷于作文“套路”，从现实与情感上其实能理解。要想在有限的时间内拿到高分，必然需要一些技巧。相较于完全“从零开始”，作文模板在快速成文、挖掘作文“套路”、迎合阅卷老师心理等方面，无疑有明显优势。

但要提醒的是，诸如“意林体”这样的作文“套路”，作用不可高估。一方面，使用模板有高风险，同样的“套路”如果被成百上千个学生同时使用，其结果可想而知；另一方面，市面上各种作文辅导书，质量参差不齐，传授的写作技巧难以自圆其说，甚至可能“误人子弟”。

事实上，作文真正要考察的，不仅是考生的写作能力和语言积累，更考察考生的思辨能力、家国情怀、看问题的角度以及表达观点的方式。这些素质一般都无法“速成”，要在日常的学习和写作训练中锻炼。

而在日常写作中，显然不能功利地拘泥于考场作文的模式，而要善于观察，深入体验社会，在平常的练笔中自由发挥思想，阐述观点。可以这样说，平时越善于观察生活、深入观察社会，越能提升自己的写作功底和知识积累；反之，越依赖“套路”，图一时省事，越难写出带有自己风格的文字。

当然，要引导学生写出好作文，也需要在作文命题方面多下功夫。检索资料可知，1922年国立北京大学的国文试题，作文题目是“试述五四运动以来青年所得之教训”；今年全国卷一的作文命题，不仅回顾了21世纪以来中国的发展历程，还将考生的前途和国家的命运紧紧联系起来，让考生站在时代洪流中，深刻感受到与国家一起成长、增加使命感。两个时期的高考作文，都体现了对考生人文素养、思维深度与广度的综合考察，很难用“套路”应对。

期待作文命题更加丰富、多元，也期待考生们少一些“套路”，多一些基于日常观察和训练的“我笔写我心”。



扫描二维码
关注新华每日电讯

一是“一线岗位二线心态”，干部休而未退。“工作压力这么大，何时可退休？”一些干部身居一线职位、享受一线福利，却有浓厚的“退休情结”，此类心态多见于“准老干部”群体。

一些年龄偏大的干部，虽然也负责单位一部分工作，但由于资历老，做工作蜻蜓点水，就等着“平安着陆”，单位领导也要礼让三分，上班迟到早退习以为常。在“图清闲”的心理影响下，甚至部分“80后”“90后”年轻干部也经常把“退休”挂在嘴边，“虽不能至、心向往之”。

一名科级干部告诉记者，由于提拔面临“天花板”，他如今奉行的是“年轻时顺势而为，努力上进；中年后顺心而为，随遇而安”。一名干部坦言，“过去想把年龄改小，能干十几年；现在想把年龄改大，能早点退休”。

二是只图身份不图利，不贪不占也不干。一些基层干部告诉记者，进入体制内什么也不图，就图个公务员身份，以后亲朋好友办事好说话、自己出门有面子。此类心态常见于“商二代”，他们家境殷实，受“官本位”观念影响，进入体制内只为清闲和口碑，工作“不求过得硬，只求过得去”。

一位受访干部说，“在体制外闯荡打拼多年后，财务上已经实现自由，想来想去，还是想进体制内养老，既体面又稳定，并不在乎钱挣多挣少”。

三是不求有功但求无过，热衷“以退为进”。一些干部在“怕问责”的心理影响下，信奉“不做不错、多做多错”的官场哲学，宁肯不出事也不愿做事，热衷“以退为进”。这类干部往往循规蹈矩不敢闯、不敢试，没见红头文件就不敢做事，看到“石头”也不敢摸着“过河”，干工作全靠请示，上面推一推，下面动一动。

“工作落后不要紧，反正责任不在自己，但受了处分，影响却是自己一辈子。”一位乡镇干部表示，在实际工作中，一旦受到纪律处分，提拔使用大概率会受影响，政绩再好也没用；相比之下，占着位置做做样子不出事的干部，到了年龄反而更容易被提拔。

“混日子”病因何在？

那么，导致不担当不作为“混日子”的病因何在呢？《新华每日电讯》记者调查了解到，除了

一些干部存在的思想懈怠、理想缺失、作风涣散等主观性因素外，至少还存在三方面的重要原因。

从纵向来看，不同层级干部面临的激励与问责机制不对称。不少基层干部反映，自己面临“问责多、激励少”“任务多、待遇少”的窘境。压力层层传导，激励却逐级递减，消解了一些干部的干劲和动力，这在一些欠发达地区表现尤其明显。

中部地区一位乡镇党委书记说，扶贫、安全生产、维稳、环保等都是非常容易被问责的领域，每天都是“战战兢兢”“如履薄冰”。但与此同时，乡镇干部政治上空间有限，尤其是事业编干部一年都难提拔一个，每月工资也只有3000元出头，“压力山大”。一些干部调侃说，有的乡镇领导班子中“谁排名最后谁管安全生产”，因为谁都怕出事，谁都怕担责，一些高风险领域自然成了“烫手山芋”，“政绩再好都不如不问责好”。

更让基层干部哭笑不得的是，有时还面临“左右为难”之困，做与不做均可能被问责。某市一位干部举例说，上级有关部门要求当地每个乡镇必须建立污水处理站，不建就可能被问责；而建污水处理站就要涉及土地报批，且很多位于基本农田附近，审批程序复杂，短时间内很难批复，按时间节点“未批先建”也要被问责，不少干部做好了“因公负伤”的心理准备。“受不受处分一半看工作，一半看运气。”这位干部调侃说。

从横向来看，不同年龄段干部的“获得感”存在代际不对称。记者调查发现，“50后”“60后”等准老干部群体大多享受过住房、医疗等制度性“红利”，加上有的干部已退居二线，进取心有所弱化，追求平安、自在、安逸的生活方式成了许多人的目标。

有的不上班脱岗成常态，有的未经组织批准擅自出国旅游，有的沉迷于诗词歌赋，“获得感”较强。一名基层干部告诉记者，过去人人避之唯恐不及的“清水衙门”，如今成了“香饽饽”，谁要是能如愿以偿，必然引发不少干部的羡慕。

而部分“80后”“90后”干部之所以也存在“想退休”的想法，很重要的一点在于，原有的制度性“福利”在逐步流失，新的激励机制又未能应时而立。在较高强度工作压力与生



购彩 APP 停售

据《北京青年报》报道，正值世界杯期间，球迷们观看球赛的热情高涨。此间，一些线上购彩平台却开设了线上投注买球赛“胜负”等多种产品。但不少用户近日发现，此前使用的多款购彩APP都已经无法使用。

漫画：曹一

经多地工商部门确认，互联网博彩已被叫停，目前这些在互联网上销售彩票的行为都是违法的。希望球迷能理性看球，不要轻信这些线上购彩APP，如果发现，可向当地的工商和公安部门举报。

本栏编辑：张书旗

农村环境治理如何“见美思齐”

本报记者孙仁斌

最近，记者在基层调研时发现，有些地方在农村环境治理方面，摸索出了一套行之有效的做法。比如，辽宁省盘锦、抚顺等地对农村旱厕进行改造、污水集中处理、生活垃圾分类，大洼区、盘山县许多村庄以此为契机发展乡村旅游，村民们靠搞民宿、农家乐等实现了发家致富，一些曾经外出务工的村民纷纷返乡创业。

这些地方环境治理做得好，山明水秀，柳绿桃红，村民生活在田园牧歌之中，也吸引了不少城市游客参观，生态成了改善民生、乡村振兴的抓手。这些地方的实践证明：农村环境治理关键看你是不是真想治理，如果想治理，办法总比困难多。

与之形成鲜明对比的是，有些村庄“垃圾靠风刮、污水靠蒸发”的老问题仍然严重。村民对这种现象抱怨连连，基层干部也是一脸苦水：搞环保就得花钱，但农村和发达地区没法比，投入上不去；环保局执法人员也有现实困难：乡镇、村里都没有专门的执法人员，一个县环保局也只有几十名员工，难免力有不逮……

农村环境治理“冰火两重天”的状况，引人深思。记者认为，影响一些地区农村环境治理积极性的主要原因有三个方面的原因：

首先，一些地区对农村生态保护的重视程度不够。改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的一项重要任务，事关广大农民根本福祉。但部分基层干部认为农村环保无非就是扫大街、种花种草，把生态保护当成涂脂抹粉的“面子工程”，甚至是应付检查的“形象工程”。也有一些人认为农村环保可有可无，或者干脆搞所谓“突击式环保”，一年集中清理一次村里的垃圾，结果造成“垃圾山”常年堆放在村里，臭气熏天，群众苦不堪言。

其次，长期以来，一些农村环境治理的体制机制还不健全。由于缺少配套的奖惩机制，导致农村环保“干与不干一个样，干好干坏一个样”。目前，我国的环保机构到县区一级，基层环保力

量相对薄弱，农村环境治理责任主体不够明确，干得好与不好没有太大差别。这就导致一些地区在农村环境治理上缺少积极性和主动性。农村环保问题不是地方主要领导优先考虑的施政选项。

第三，农村环境的治理，离不开对环保基础设施、人力物力方面的投入。农村环境治理，首先需要的是主观上的努力，同时，必须看到，我国广大农村地区的环保基础设施还不够完善，改善农村环境，还需要进一步加强对农村的相关投入。

今年2月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村人居环境整治三年行动方案》，就是要通过加强统筹协调，整合资源，强化举措，稳步有序推进农村人居环境突出问题治理。

问题是时代的声音，找到农村环境治理“冰火两重天”的症结所在，有针对性地推出治理措施，才能让“美丽乡村”成为“美丽中国”的重要组成部分。